

客家委員會客家文化發展中心
108 年度第 2 次性別平等工作小組
會議紀錄

壹、地點：客家委員會客家文化發展中心-六堆客家文化園區第一會議室

壹、時間：108 年 11 月 16 日(星期六)下午 3 時 30 分

貳、主持人：何召集人金樑

參、出(列)席人員：(詳如簽到表)

肆、主持人致詞(略)

紀錄：張喬淇

伍、報告事項

- 一、前次會議臨時動議及辦理情形：有關宗族女性地位的提升《靈魂歸宿的自由·姑婆回家了》專題報告融入姑娘廟補充報告(如附件 1)。

討論及決議：

(一) 主席：

有關補充報告內容，在辦理情形第 3 點內文中，為讓語意表達更為完整，將「顯見」後加入「目前」二字並刪除「獨創」二字，以表示過去姑娘廟排除原生家庭而目前的姑娘廟則是與時俱進的作法。

(二) 胡委員愈寧：

本項是很好的主題探討，關鍵在於後續推廣，如何讓這個觀念在不同世代，透過教育方式從客家帶動推廣。

(三) 姜委員貞吟：

認同胡委員見解，對於這項議題，貴中心過去做了很多包括短片、紀錄片、田野調查等，這些調查研究成果應該讓更多人知道，進而發揮影響力，建議可將研究成果以紀錄片或書本等方式呈現，

亦可以出版小冊子，成為學術界以及客家後生祭典儀式有所本參考範式，讓各界看到客家庄早已開始推動。

決議：依業務組室意見解除本案追蹤。另起新案列管，依姜委員建議以出版概念為發想，作為本中心出版品，由文資典藏組及綜合規劃組自行列管，期程訂為 109 年 10 月於下次會議時向委員報告工作進度。

二、如何透過展示深化民眾對於性別平等之觀念(如附件 2)。

討論及決議：

(一) 胡委員愈寧：

提案報告中以「無形文化資產」作為標題，是很好的標題，建議中心亦可以將「敬外祖」之性別議題納入盤查，並朝提報登錄為無形文資產方向努力。

(二) 姜委員貞吟：

「敬外祖」這個部分很有意義，它是華人社會嫁與娶的概念，建議進行調查研究時，應避免強調內或外區分等性別敏感問題。

決議：未來本中心策辦展覽時，可先請委員指導展示呈現內容提醒更多的意識實踐，另可提供展覽內容與性別平等結合之建議。請藝文展演組於下次會議時，提報預計策劃之新特展主題與內容，就教委員指導與性別平等概念之呈現。

陸、臨時動議：無。

柒、散會